

Előfizetési árak	
Egész évre	5 frt — kr.
Fél "	2 frt 50 kr.
Negyed "	1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.	
Hirdetések	
a legutányosabban számítatnak	

B A J A

vegyes tartalmu hetilap

Szerkesztőség
hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Szent-Antal-utca 28. szám.
Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdá-jába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes szám ára 8 kr.

Kéziratok nem adatk vissza.

Baja, 1885. december 1.

"Tudom, hogy meg van, mind az alap, mind az akarat ahhoz, hogy Baja város úgy az anyagi, mint a szellemi téren mentül inkább haladjon a teljes felvirágzás felé és remélem, hogy lesz Isten áldása is", — mondá azon fölfu, ki az ország többségének bizalmából 10 év óta intzi a haza sorsát.

Valóban igaza van, a hosszú időn keresztül szenvedett bajokból lábadozunk kifelé, de míg mi elmaradunk, más városok gyorsan fejlődtek.

A mult hanyagságát, a jelenben kettőzött erővel, odaadással kell pótolnunk, követ köre rakva, hangya szorgalommal, következetes erővel kell törnünk előre, hogy a városok versenyében sikerrel küzdjük ki megillető helyünket.

Sok nevezetes intézmény létesítését mondunk ki, látjuk a haladást, érezzük együtt a hiányokat, melyeket pótolnunk kell.

Ezen biztató szavak, az elismerés ezen kifejezése, adjon erőt városunk polgárságának arra, hogy újult erővel lásson a munkásság után, s legyen czélja, városunk anyagi és szellemi jólétének emelése.

Baja város küldöttségét, melyet Jankovich Aurel főispán ur vezet, vasárnap fogadta Tisza Kálmán miniszterelnök, ez alkalommal nyújtotta át Drescher Ede polgármester ur Baja város üdvözlő iratát a következő beszéd kíséretében:

Nagyméltóságú miniszterelnök ur!
Baja város hazafias szellemű lelkes közönsége, a jelen küldöttség által kívánja Nagyméltóságod iránt táplált mély tiszteletét és hódolatát kifejezni. Hazánk népe büszkeséggel mondhatja el, hogy

Excellenciád fényes nevével szel és világ betelik azon pillanatban, midőn koronatanácsosi és miniszterelnöki nagy és terhes, de áldáshozó tevékenységének decennialis ünnepélyét üljük. Hazánk népe s a művelt külföld egyaránt méltó csodálattal és elragadtatással szólnak Excellenciádnak a nemzet sebb jövője biztosítására lángész és államférfiu bölcsesség által teremtett alkotásairól, melyek mindenfelől, mindenümen nagy nevet ragyogtatják előttünk.

A hála igaz örömeiben tört ki Baja város közönségének felgyult lelkesedése s ennek kifejezésére voltunk mi szerencsések Baja városának törvényhatósági bizottságától ezen üdvözlő feliratunk átnyújtásával megisztelt megbízatást nyerni. Fogadjon Nagyméltóságod határtalan tiszteletünk, legmélyebb hódolatunk, örök hálánk kijelentését kegyesen s engedély meg hangsúlyozzuk azt, hogy ha vannak is, akik e nagy nemzeti ünnepen impozansabb módon nyilatkoztatták ki örömeiket, de nálunk őszintébb örömmel nem osztottok e mai nap dicsőségében senkies és nem lehetnek a Kárpátoktól Adriáig olyanok, kik bensőbb lelkesedéssel, melegebb ragaszkodással sietnének Nagyméltóságod nagy nevé s életére áldást kívánni; és hogg a nemzet is áldva legyen, arra kérjük a Mindenható Istent, hogy Nagyméltóságod életét s kormányzatát soká tartsa meg.

Tisza Kálmán miniszterelnök következőleg válaszolt:

Köszönettel veszem át az üdvözlő iratot és kérem legyenek szivesek ezen köszönetemet Baja város kebelében is, azon jókíváncsolattal mellet talomsádni, hogy ezen város úgy az anyagi, mint a szellemi téren mentül inkább haladjon a

teljes felvirágzás felé. Tudom, hogy meg van rá mind az alap, mind az akarat és remélem, hogy lesz Isten áldása is.

Tisza Kálmán.*

A 66-ki háború megszakította az országgyűlés tanácskozásait. Újabb összehívása után gyorsan követték egymást az események; a 67-iki nagy esemény, a kiegyezés megtörtént, gróf Andrássy Gyula megalakította a felelős magyar miniszteriumot, s a Deákpart mint kormánypart, a baloldal mint ellenzék kezdett szervezkedni.

Tisza Kálmán szerepe e párt vezetésében mind inkább döntővé vált. A Ghyecz Kálmán nagy politikai elméje, melyek oly készséggel adták meg a baloldalra az őt megillető első helyet, nem terjeszkedett ki a párt tulajdonképen való vezetésére. Ezt a fiatalabb, erőteljesebb, s így kitartóbb Tisza Kálmánra bízta. A balközép első (1867-ki) programja, mely e párt ellenzék elveit először írja körül, e b-folyás műve 1867. végén Tisza Kálmán s a balközép több vezértárgya meghasonlott pártjával, a delegációba való belépés kérdése miatt. Tisza abban a véleményben volt, hogy ha a többség megválasztja őket, be kell lépniök s egy ülészakban be is lépnek; a párt egy tekintélyes kisebbsége — Jókaival és Keglevich Bélával élén — ellenzék a belépést. A meghasonlást, mely a Hazánk című közlöny megalapítására szolgált alkalmul, Tisza Kálmán ugy osztalé el, hogy egy nyilatkozatban, melyeket bihari névsz szoktak emlegetni, a delegáció eltérőlének szükségét újból hangsúlyozta.

* Mutatvány Visi fure: "Tisza Kálmán politikai jellemzése" az a tiszvési miniszterelnöki jubileum alkalmából írt dolgozatból. Sz.

súlyozta. A balközép a delegációba való belépést azóta nyílt kérdésnek tekinté, de tényleg tagjai e párt megszűntéig nem fogadtak el többé megbízást a delegációba.

1868. elején nagy szenzációt keltett Tiszának, mint az akkori ellenzék vezérének, határozott föllépése a mutatkozó agrarius és szociálisitikus tendenciájú zavargások ellen. Az ily ellenzéki köpeny alá rejtéző túlzások — kivált az alföldön — kezdtek veszedelmessé válni. Az ellenzék vezére adta ki a jelszót, hogy meg kell tölük a társadalmat meenteni s a kormány azután könnyen elbánt ez elemekkel.

Az 1869-ki és 1872-ki országgyűléseken mint az ellenzék vezére szerepelt Tisza Kálmán. A választások 1869-ben némileg növelték. 1872-beu némileg kibővítették pártját; de ő e párt élén egyre növekedett politikai súlyban s többször kiindultat meg azrel, hogy foglaljon helyet a kormányban, a mit azonban mindig visszautasított.

1870. nyarán Tisza Kálmán kezdeményezésére nyilatkozott a magyar országgyűlés a német-francia háborúval szemben a neutralitás mellett, a minek világtörténeti fontossága és következményei lettek. Az 1872. országgyűlés kezdetén, midőn az ország többsége már sodszor tagadta meg a csatlakozást a balközép programjához, s midőn a belügyi kormányzatban erősen kezdett mutatkozni annak szüksége, hogy oly pártalakulás létesüljön, mely megszüntesse a mutatkozó visszasságokat, Ghyecz Kálmán egy nagyfontosságú nyilatkozattal oly magyarázatot adott a bal-közép programjának, mely azt a közjogi kérdésben eddigi merevségtől nagy részben megfosztá. Tisza s a balközép nem tették

TÁRCSA.

Csillag van az égen . . . *

Csillag van égen,
Virág van a földön . . .
Napom-éjem én most
Kinn a mezőn töltöm.
Délbábos róma
Kell közepben
Van az én lakásom:
Zsuppeditet csorényom.

Aranyzóru nyájam
A völgyben kolompol,
Czonka füzes alján
Hever a komendor;
Csak egyet futyentek
Oda ugrik rája.
S megérti a nyajt,
Ha tölóban járna.

Delelőre hajtok
Ha megfog az árnyék,
De én ott is mintha
Forró napon járnék;
Lefekszem subábra
A harnatos fűbe,
De csak meg nem tudok
Hüvösödni tőle.

Dehogy tudok. Mikor
Nem is a nap éget;
Szivem táján érzek
Sörnyu meleget.
A jó Isten tudja
A bajomat — hogy mi?
Meg egy kis lány tudná,
Ha — akarná tudni.

Bíró uram . . . *

Rövid szára van a kaszáll találnok . . .
Az a kis lány eladó lesz maholnap.

* Mutatvány a fiatal vers-íróknak Karácsonra megjelenő "Dalok a pusztáról" című kötetből. Előfizetési ára 1 frt, mely összeg szerző nevére (Budapest VIII. Kölcsey-utca 8. sz.) küldendő.

Szemet után kidobolják szelbete:
Ez a kis lány eladó von, ha kene!

Bíró uram, volna egy kis körösem!
Ne legyen oly sietős a tisztában;
Tegye félre azt a piros jegykeudót
Várhat az még rövid három esztendőnt.

Ugyis gyenge még a kelmed leánya,
Akárcaak a harnat-róza virága.
Forró napon ohervadna hó-arca,
Gyenge lába meghülne a harnatba!

Várjon amíg a soromat kiállom,
Míg a királyt éskit alatt szolgálom,
Akkor aztán — Virág Marci a nevem —
Isten engem, Juliskáját elveszem.

Ha megteszi, az Isten is megáldja;
Ha pedig nem, hogy mit teszok, megátja:
Golyósisom! az exereirozásom
Puskacsémből a szivembe bocsátom!

Sz. Kovács Sándor.

FELHÍVÁS

VAS GEREBEN munkáira.

Midőn a folyó év január havában egy lelkes fiatal írókból és orsz. képviselőkből alakult bizottság az ország érdeklődése és a hazafiak öröme közt visszahozta B e c s ő l egyik legmagyarabb íróknak, V as G e r e b e n e k, szülői nevén Radákóris Józsefnek hamvait: általános óhajként hangzott a magyar sajtóban, vajha e bágyókeres magyar írónak művei egybe gyűjtve megjelenjenek. Évek óta már lettünk magyar könyvpiaconról V as G e r e b e n minden munkája.

Az ifjabb nemzedék nem vehetvén tudomást létezéséről, megfélekedett róla is, míg érdemeit újra nem méltányolták akkor,

midőn az idegen földről visszahozták és Budapesten, a kerpesi-uti temetőben, a főváros által ajándékozott dísz-sírhelyen eltemették.

A lélekemelő gyászünnepe, az akkor fölmerült óhaj, hogy Vas Gereben műveit újra bírja a nemzet, keltette föl bennem azt a szándékot, hogy miután Petőfi, Vörösmarty, Tompa összes műveit általam kapta meg a magyar közönség, Vas Gereben műveit is az én kezemből kaphassa.

Örömmel szereztem meg a kiadói jogot, mely képpésett azt arra, hogy a nevadót nagy költőkhöz most már a jeles magyar regényíró műveit is csatlóhassam.

A harminczas éveket megelőző és folytatató mozgalmakat, a bennük szereplő magyarakat sehol sem találjuk oly közvetlen hősséggel és színekkel herajzolva, mint Vas Gereben műveiben. A középsztyályból, az alsóbb rendű nemesek, gazdatisztek, tanítók, és az akkori nép köréből veszi jellemzését alakjait, a kiket azon a hamisítatlan természet nyelven beszélt, mely mintául szolgálhat késő időkre.

A párbeszédek, az akkor élő egyének gondolkodás-módjának há kifejezését szinte történeti becsűvé teszik műveit. Nem csak mulatságot szolgáltatnak ezek, hanem oktatól is. A ki ismerni akarja ama nemzetiségünkért viott küzdelmek korát, annak a történeti művek olvasása mellett Vas Gereben munkáinak olvasása igen nagy hasznára van. Mert míg a történeti munkák magával a történet lényegével ismertetnek meg bennünket, e korfestő író adja meg a képnek igaz és eleven színet. Mindenkefőlött pedig zamatos magyarság az, melyért nem volna szabad elmulasztanunk olvasását. Belőle tanulhatjuk meg az idegen kifejezésekben ellangyuló köznap nyelv, vagy az affektált nepies nyelv helyett a jóízű magyar beszédet, gyönyörködhetünk nyelvél-

nek erejében, gazdag fordulataiban, képeinek élénkségében és kedves egyszerűségében.

Vas Gereben lelkesül a multért, mert benne a nemzet öserjét látja, de nem lepezgeti annak hibáit sem; nem téveszti szem elől a jövőt, élesen korholja a maradi hazafiakat, a kik elzárkóznak a haladás eszméi elől. Oly lelkesen beszél a reformmozgalmakról, az 1848-iki nagy átalakulásokat megelőző eseményekről, hogy közvetlenül előttünk áll az egész kor, mint egy erős színekkel festett tanulságos kép. — Eppen azért meg vagyok győződve, hogy a magyar olvasó közönség örömmel fogadja a kiadást, mely végre ismét birtokába juttatja annak az írónak, a ki ez előtt csak huszonöt-harmincz évvel Jókaival együtt legkedveltebb prózáirója volt.

A művek sajtó alá rendezésével a Vas Gereben hazaszállító bizottság két buszó író tagját dr. Váli Bélát és dr. Sziklay Jánosot bízta meg, a kik leginkább fáradtak abban, hogy a jeles író ismét a hazai földben pihenessen s a kik a művek kiadása körül is az író iránt viseltetett szeretetükkel foglalkoznak.

Vas Gereben művei nyolcz kötetben jelennek meg, finom papíron, tiszta nyomással, azokivül még gazdagon illusztrálva. Az összes művekben körülbelül négysszáz kép lesz, melyeket Gyulai László jeles művésznünk eredeti főtveleik alapján kiváló gondallal és izléssel rajzolt.

Egy kötet 6—7 füzetből fog állani.
Egy-egy füzet ára csak 25 kr.

Hetenként egy füzet fog megjelenni és kerem a t. közönséget a megrendeléseket a legközelebbi könyvkereskedésnek, árusnak vagy közvetlen kiadó-hivatalomnak beküldeni.

Méhner Vilmos,
kiadó.
(IV. Papnövelde-utca. 8. sz.)

A pártoló tagokból hejón az első évben 888 frt, bárom ezentödre 2864 frt.

Lesz hát egyesületünknek az első évben az alapítványi befizetéseket vagy ezek kamatait levé 16,354 frtja, az egész első ctyclusra, ugyancsak az alapítványok nélkül, adományokat nem számítva, 68,084 frtja. Összegezve tehát, 3 hónap alatt biztosítottat egyesületünknek már is 183,738 frt, s ha ide vesszük a már kibocsátott 600 db bércaakönyv értékét 30,000 frttan, s mintegy 2500 frt adományt az első három hónap ajiánlati s behajtható eredménye 216,238 frt. Befizetett belőlük tetszőlítés, keres nélkül 61,000 frt.

Ez az adatok után röviden kimerítettük számadásunkat. Biránk előtt állunk, a nemzet előtt állunk, itéljenek, jól dolgoztunk-e? Távolság elcsapatnak azonban talán megengedhető, hogy a teljesített kötelesség főlemelő öntudatában távozók, végső szárvában is csak egy imát rebegvén: Isten áld meg a magyart!

Kimutatás

a bajai dal-egylet által 1885-ik év november hó 25-én tartott Katalin-estélyről. Jövedelem: 1. 5 darab pártolótag-sági 40 kros jegy után befolyt 2 frt. 2. 5 darab családjegy után 5 frt. 3. 57 darab 80 kros nem pártolótag-sági jegy után 45 frt 60 kr. 4. 5 darab család-jegy után 10 frt. 5. Felülfizetésekből 4.80 ft. Ruhafar ntán (fele részhen) 4 frt 50 kr összesen 71 frt 00 kr.

Kiadás: 1. Zenére kiadott 37 frt 10 kr. 2. Teremért 25 frt. 3. Nyomdai költség 15 frt. 4. Teremtisztogatás 2 frt 50 kr. 5. Hajdúk s zúzóitókák 4 frt. 6. Rendőri engedélyért 1 frt. 7. Rendezői szalagokért 3 frt 40 kr. 8. Meghívók felragasztása 1 frt. 9. Karmesteri illeték 5 frt összesen 94 frt. Ránfzetés tehát 22 frt 10 kr.

Felülfizettek: N.áry Béla ur Szeremléről 1 frt, Czernay Imre ur 60 kr, Kardos Dezso ur 20 kr, N. N. 20 kr, Drescher Gyula ur 60 kr, Kapots Mihályné asszony 1 frt, Dr. Ivánovics Iván ur 1 frt 20 kr.

Fogadják a megnevezettek tanúsított pártfogásukért a dal-egylet választmányának szíves köszönetét.

Mai napon a választmány által megvizsgáltot az évi számadás is összes jövedelem 364 frt, összes kiadás pedig 362 frt 84 kr volt s így a maradvány 1 frt 16 kr.

Kelt Baján, a bajai dal-egylet választmányá által 1885-ik év november hó 28-án tartott ülésből. Borza Nándor elnök, Mihályfi Ferenc al-elnök, Gebhardt Dezső pénztárnok, Rópa Mihály, Bachman Ferenc, Telegdy Sándor, Mojzes János választmányi tagok.

A közönség köréből.

Tekintetes szerkesztő ur! Tisztelettel felkérjük sziveskedjék becses lapjában következő értesítésnek helyt adni:

A „Baja és Vidéke” mélyen tisztelt előfizetői e lapok után ajánlattal kell értesíteniük, hogy kiadó-hivatalunk indokolatlan és nyilt szerződés-szegése folytán lapunk mai, és további kiadásában bizonytalan időre fennakadás állott be.

Felkérjük ennél fogva a lap mélyen tisztelt olvasó közönségét, hogy az akadályok elhárításáig szives türelmet és elnézést lenni sziveskedjenek. Addig is kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy e kellemetlen incidens folytán a t. előfizetőinkre semmiféle hátrány nem fog hárulni.

További szives pártfogásába magunkat ajánlvá vagyunk

kiváló tisztelettel

„Baja és Vidéke” szerkesztőseége.

E rovat alatt a közzétett összesített hálaelemények díjaztatni, a beküldő felelősege mellett közzéteszünk.

Színészet.

Az itt működő színházról az 1. s 16 előadásos bérletet csütörtökön játszotta le, s az igazgató, azon reményben, hogy II. ik bérletét Baja város műértés közönsége támogatni fogja, egy új s utolsó 15 előadásra nyit bérletet, mely bérlet mint értesülünk, kedden december 8-án veszi kezdetét.

Hiszünk, hogy városunk minden jó és szépért lelkesülő közönsége, tekintetbe véve azt, hogy a színészek ugy is csak rövid ideig lesznek még nálunk, tömegesen fog bérlelni, s ezáltal lehetővé teszi, hogy a társulat tisztességesen távozzon körünkől.

A héten szüre került darabok elég jól adtak elő, s egyuttal megjegyezzük, hogy szombat a „Koldus diák” előadásakor zúfolt ház volt.

Külföldiek.

Adományozás. Az egyházi zenészetnek házkában való előbbvitelére Ö Eminentiaja által alapított, évi 300 frtos, ösztöndíjjal az illető bizottság ajánlata Ö Főmegasága a kalocsi székesegyház kitűnő karnagyának, Szára József urnak méltóztató adományozni három egymásutáni évrre.

Hálózás. Lux János, a szabadkai kerületi expresse és csantavéri plébános életének 92 ik, áldozásának 38-ik évében november 28-án jobb létre szenderült. Béke hamvaivá!

Köszönet nyilvánítás méltóságos Jankovich Aurel főispán és tekintetes Drescher Ede polgármester ur knak, kik a színművészet érdekében mind-nt elkövettek, hogy az eddig uralkodó közöny megváltozzon, a színtügyt habár rövid ideje is, de bérlet aláírásokkal biztosítsák. Miért is a színtügy nevében s a magyarosodás érdekében fogadják hálás köszönetem nyilvánítását, Zoltán Gyula, színművész.

Jutalomjáték. Szombaton, december 12-én lesz színtársulatunk egyik kedvelt nótájának, Zoltán Gyulánénak jutalomjátéka, mikor is színrökrül: „Milyen lesz a világ 200 év múlva.” Ajánljuk a jutalmazandót a t. közönség kegyes pártfogásába. Bács megyének 12 legjöbbit adót fizető: g. Chottek Ottó 47,993 frt, Fernbach Bálint 20,634 frt 80 kr., id. Lelbach Adám 20,234 frt 51 kr., Dr. Puthon Ferenc (Kiszállás) 19,711 frt 18 kr., id. Fernbach Antal 14,601 frt, Dungserszky László 12,014 frt 33 kr., id. Latinovics János 11,489 frt 92 kr., Dr. Rudits József 10,844 frt 82 kr., Dr. Rád Béla 10,313 frt 83 kr., Schmausz Ferenc 8,581 frt 57 kr., Szemző Mátyás 7,890 frt.

Tűzek. Ollé Mihálynak homokváros, vám-utczában levő nádfedélű háza november hó 30-ikán éjjeli 1/2 óra körül ismeretlen okból kigyuladt, s legett. — Ugyancsak december 2-án esti 8 óra körül történt a homokváros, tavasz-utczában levő Beslits Antal-féle nádasház lett a lángok martalékává. Mindkét ház biztosítva volt.

Az iparhatóság megbizottak választása kedden, folyó év december hó 8-án leend.

Lopás. Schöffler Antal varasi mézárósságed november 25-én Farkas Jenő mámfiai és Hayan József szepetneki lakatos keddekkel Mohács közelében levő Bácskai pusztán háttak egy juhászul, az alkalommal Schöffler Antal két terna ruháit ellopja, de itt Baján a város ökr korcsmában elfogottat s a bírósághoz átkísértetett. Károsok a ru háikat visszakapták.

Színházi játékrénd. Kedden általános közönytátra II. bérlet 1-60 számban másodsor adatk: „A jól örzött kislány” „Az elkényeztetett férfi” és a „Becsültszó.” Szerdán „A két árny” Csütörtökön Jókai Mór legújabb műve „A fekete gyermek” Szombaton Zoltáné asszony jutalomjátékul színrökrül „Milyen lesz a világ kétez év múlva.” Vasárnap „A feleslegi notárius.”

Ferenc hadserege. Haiti közvárság hadseregében anyi a tiszt, hogy mindegyiknek ugyazólván fogni kell közömbert, akinek parancsohasson. A hadsereg összesen 16 ezer emberből áll, s ezek között van 1500 had-össztály-tábornok. A katonatiszti állás a legocsibb jutalom, melyet valakinek szolgálatai fejében osztogatnak. A hadügyminiszter például kedveskedni akart valamivel egy helyi ismerősének: megajándékozta tehát őt egy kitöltetlen tiszti oklevéllel, melyet aztán az illető helyi őf font sterlingért eladott. Saluave elnök pedig egy közönséges munkát nevezett ki dandárparancsnokká. Az új dandárparancsnoknak nem volt pénze, hogy egyenruhát rendeljen magának s ennél fogva azon kezdte hivatalos működését, hogy lopott magának egy arany paszományos nadrágot. Szerencsétlenségére rajtakapták a lopásón, mire az elnök lakására menekült; ott azonban a rendőrség utérta. A tolvaj dandárparancsnok aztán odakötötték egy számárnak a hátra, nyakába akasztották a lopott nadrágot és így hurcolták végig a városban, s mi igen érdekes látvány lehetett, de nem a haitiek számára, mert ő náluk az illyesmí mindennapi dolog.

Hálózás. Mikosevits Sándor és neje Gugán Paulina; Mikosevits Alajos kever-mesi plébános; Mikosevits József kő-és vágó-ugyvéd Zentán és neje Babócs Mária; Mikosevits Eva férjezett Gyurinovits Kálmáné mint testvérök, továbbá úg. Mikosevits Pálné szű. Horváth Jozefa fájdelmötlet kelbel jelentik a maguk és számos rokonak nevében a kedves testvérnek, jó fának és szeretett sógorának Mikosevits Gyulának k. f. hó 28-án éjjeli 12 óra körül, hosszas szenvedés után munkás életének 31-ik évében

történt gyásos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei f. hó 30-án délután 4 óra körül fogtak a szt. Antal utcazi családi házuk a szt. Róckushoz czimzett sírkertben örök nyugalomra tételni. Az engedéltől sz. mise-áldozat pedig december hó 1-én délelőtti 9 óra körül fog a szt. Róckushoz czimzett sírkert kapójánálban az Egke urnának bemutatuttani. Baján, 1885. november 29. Aldás legjobban a kedves testvér, jó fű és szeretett sógorának hült tetemei felett!

Kérdelm a létért! Darwinnek e szánrya kapott mondását ma a legkülönböleg alkalmazásában találjuk, így p. a Brandt R. győzserész svájci labdacsaír is. Kezdetben megtámadták, gyanúsították, majd Európa első orvosi tekin éjei által legmoleggeben ajánlata oly széles körben való elterjedést vtvik ki, miyet eddigre egy győzser nem, a mi leginkább kellemes, biztos s ártalmatlan hatásának az emésztés s táplálkozás zavariban tulajdonitandó. Egy doboznak mely több hétre elegendő, ára csak 70 kr. — s a Brandt-féle svájci labdacskok, mek czégygyeül egy fehérek szőrvézőn meözben s Brandt R. nevalírása kell, hogy meögygye) a győzser-tárcákban kaphatók.

Irodalom.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS DALOK A PUSZTÁRÓL CZIMU VERS-KÖTETRE. Írta: Sz. Kovács Sándor.

Be szeretném... (Előbeszélés toborzó.) Be szeretném, ha kis-iskolák lehetnének. Szinarányból szép palotát veretnék. Az elejét kiköveztém gyémánttal, Beütetném körül rubint virággal. A kertjébe arany-füzet hoznák, Az ezrebe galamb-dücsöt raknák, A tavaszt mindig nyíva tartanák. A vendéget tart karokkal fogadom. Oda hűnem egész Magyarorságot. Olyan lakit még a világ nem látott, Mint amiótt csapuk és ott szelitte, Hét országra hallatszanék a híre. A jó kedvet tizes borral fokozám, Hát után megadomán a csigay, Legény s lány a ropogtat ruháikat. Ké lenne oszt a királyi mulat-og. S hajnal felé, há a vendég oslanék, Mindelyikkel szép palotát csaphaték. És emétkül (adhatnék-e szebb mívet?) Szétszatanám között „ingeny” versimat. Versemet pedig arany-kötésben, De mit használ a világra beszéltem, Kis-iskolák, ha lehetnék is, nem vagyok, Így hát „ingeny” versomat nem adhatok. Ennél fogva megistállak tőgedet Jó magarom, ha a verset szeretet; Olyan fajta magad-csamt nóttak, Kötetemtől az egy főrest nem szánjad. Mert hogyha azt végül-végig olvasnad, Több öröm et szerzel vele magadnak. Mint ha terna palotában lehetnél, S arany táblól pástetomot ehétnél. En ezt neked jó lélekkel ígérem, Versemet hiba nélkül kimerem; De a dolog rendje is azt kívánja, A költőnek ne köpjék fel az álla. Juggellárint, a piraszt, nyit hát ki, Egy szál forint, nem a világg, veid hát ki, Teud pártára, ird reá a nevetem S Karácsonra megkapod a versemet.

„Dalok a Pusztaórl” című kötetemben legnyobbrészt még napvilágot nem látott s főként népies hangú és tárgy verseimet gyűjtöttem össze.

Epenségedet nem becsülöm értékén felül csekély tehetségemet, de hogy irodalmi színvonalon álló vagy legalább is az újabb versek kötetek sorában számot tevő munkát nyujthatok t. előfizetőimnek, azt irodalmi férfiak bizdító elismerésén kívül binnem és remél-nem engedni az a kitűtetés, melylyel a magyar tudományos akadémiá bírálója Farkas Raskó-féle pályázaton verseimet két ízben dicsérettel emeltették fel a oly tekintélyes szépirodalmi lapok közöttlésem verseket, mint a néhai „Magyarország és Nagyvilág”, „Budapesti Bazar”, „Képes Családi Lapok”, „Névilág”, „Ország-Világ” és a „Magyar Salon” kitűnő havi folyóirat.

A kötet mintegy 8-10 ivre fog terjedni, finom, erős papíron, tiszta nyomással és díszes kiállításal. Karácsonra okvetlenül meg fog jelenni. Az előfizetési pénzeket legközebb december 15-ig kérem czimzeme (Budapest, VIII., Kőcsy-utca 8. sz. 12. ajtó) megküldeni, hogy a nyomtatandó példányok száma iránt magamat tájékozhassam.

Fűzött példány ára 1 frt, dískötésű 2 forint. Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztelet-peldányul szolgálók. Budapest, 1885. november hó.

Sz. Kovács Sándor.

Táborzky és Parsch nemzeti zene-műterekedésében, mely újabban a váci utcában (Deák-utca sarján) tette át üzleti helyiségét, megjelent „25 eredeti magyar dal”, melyek — Potófi, Arany, Tompa, Tóth Kálmán, Gyulai, Szász Károly, Boruth, Varga Gyula stb. költeményeire — mind az orsz. m. kir. zeneakadémia vágzett s kiválóbb növendékeinek a szerzeményei s melyek a ma-

gyar zeneirodalomnak egy hangulat mint kidolgozás tekintetében sikerült termékek közé sorolhatók. E dalok szerzői nagyrészt már ismert nével birnak a nyilvánosság terén, mint Juhász Aladár, Gaál Ferencz, Steiger Lajos, Készmáryi Árpád, Hugi Béla, Noszda Károly, Kozlák László, Kránsz Gusztáv, Rasch Károly, Bauhofter Julia, Kuliffay Izabella, Nobi Iren, Wulzel Anna, Háits Vilma, Vas Etelka. A mű díszesen van kiállítva a Gyulai László rajzaival díszítve. A terjedelmes albumszó fűzet Ábrányi Kornél orsz. zeneakad. tanár szerkesztése mellett jelent meg a Tréfórt Ágoston közközt. műnisternek van ajánlvá. Ára összesen 4 frt o. é.

Heti naptár.

DECZEMBER HÓ (31 NAP)

7	Hétfő	Ambros usgyh.	Holdoldottsá
8	Kedd	B.-assz. fogant.	
9	Szerda	Leokadia	Első nyegy d
10	Csütörtök	Melkadia p.	14-évi óra
11	Péntek	Damas	38 p. este
12	Szombat	Szűcs vt.	széles hóeső.
13	Vasárnap	Júlia	

A LEGJOBB CZIGARETTA-PAPIR a valódi LE HOUBLON francia gyártmány CAWLEY és HENRY-tól Parizsban. Utánasoktól misetóni evátek. A cigarettá-papir csak akkor valódi, ha minden egyes lap LE HOUBLON blyeggyel és minden boríték az alatt álló végygyeül és aláírással el van látva.

Gyökéres gyógyítás!

Epilepsie!

görös- és idegbajokban szenvedőknek, támaszkodva a 10 éves sikerre, visszaesés nélkül a mai napig. Tökéletesen tájékozott fűzetek 50 kr-nyal bélyegekben való mellékése után kapható

Dr. ph. Boas, Westliche Frankengrabenstrasse 33 Frankfurt a. M.



Vasuti menetrend

Bajáról - Szabadkára. Bajáról indul naponként kétszer d. e. 10 óra és 12 perczok és este 7 óra és 14 perczok.

Üzleti tudósítás.

Baján, 1885. deczemb. 5.

Buza uj	7.25
Zab	5.75
Árpa	5.10
Rozs	5.80
Kukoricza uj	4.15
Bab uj	6.50

Az árak 100 kilogr. után.

AZ ELSŐ OS. KIR.

DUNA GÖZHAJÓZÁSI TÁRSULAT

MENETRENDJE.

Érvényes 1885. decz. 1-31-től további intézkedésig

SEZEMÉLY- és POSTA-HAJOK:

Bajáról Mohácsra: vasárnap kivételével naponta délután 3 óra körül.
Bajáról Orsovára: kedden délután 3 óra körül Éjelenésel Beszében és Belgrádon.
Bajáról Buda pestre: hétfő, kedden, csütörtök, péntek és szombaton délután 2 óra körül vasárnap Orsováról jövet délután 5 óra körül.

Felölös szerkesztő: CSERBA FERENC.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről a m. kir. állami kincstárnak végrehajtató kérelme folytán **Oser Ferencz** bajai lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 5 frt pénzbüntetés 5 frt végrehajtási már megállapított, 9 frt jelenlegi és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és 146. §-a értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő a bajai 334. számú tjkben foglalt 4/5 adrészen **Oser Ferencz**, **Oser férj**, **Monyák Anna** 1/8, **Oser György** 1/8, **Oser Magdolna** 1/8 és **Oser Antal** nevén 1/4-adrészen álló A. I. 346. hr. 342. b. i. sz ház és 177 □ öl beltelekre 720 frt, ugy az A. f. 2661. hr. számú 963. □ öl egész szőlőre 128 frt kikialtási árban tekintettel a fent hivatkozott törv. czikk 156. §-ának a.) és c.) pontjára ezenel elrendeltetik, és annak a kebelbeli tjkvi iroda helyiségében leendő megtartására határidőül **1885. évi február hó 8. napjának délutáni 3 órája** kitűzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikialtási áron alul is eladattni fognak.

Az ingatlan a fent kitétt árban fog kikiáltatni.

Árverezni kívánók tartoznak a kikialtási ár 10%, százalékát készpénzben vagy ovadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Baján, 1885. évi október hó 20. napján.

Rác,
kir. járásbíró.

CSALHATATLAN.



Roborantium (Haj és szakált növesztő szer) egy tudományos alpra és sok eredményre fektetett szer a kopaszság, hajkihullás, korpaképződés és szürkülés ellen. Egyetlen, tényleg eredményeket leltató szakszakáltnövesztő és erősítő szer. Üdítő és élesztő tulajdonságáért a „Roborantium” továbbá megbízható szer emlékező ellen. Egy eredeti üveg ára 1 frt 30 kr, próbatüveg 1 frt.

Kosmetium (hajerősítő olaj) finom és utánozhatlan, a haját simulekényyá és hullámossá teszi. Eredeti üveg ára 1 frt 50 kr. Próbatüveg 1 frt.

Eau de Hébé keleti szappícszer, eredmények gyönyögé, fehér és testi frissésgét eltávolít szepítést és májfoltokat. Ára 85 kr.

Bouquet du Serail de Grolich szőkeendő illatszer az elegans világ számára. Gyöngye az illatszereknek. Ára 1 frt 50 és 80 kr.

Morvai kárpát szájjviz salicylsavval 60 kr.

Grolich-féle haj- és szakálfestő szer fest szőkétől sötét barna színig. 1 frt 20 kr.

Grolich Hail Milkon (hajfíjtőgél), hajszin nélkül, hanem szürke hajnak eredeti színt adja vissza. 2 frt.

Grolich-féle Poudre dépilatoire hajeltávolító szer 70 kr.

Grolich-féle korpavíz eltávolít gyorsan és biztosan hajkorpát. 1 frt.

Grolich-féle májusvirágkenőcs legnömabb hajkenőcs a haj ápóására 1 frt.

Grolich-féle Flóra-hajpor fehér és rózsaszin legnömabb hölgypor 50 kr.

Grolich-féle Flóra rózsaszín arcfestő ajkak és arcfestésre 50 kr.

Minden orvosok felügyelete alatt készltve.

Használati utasítások, köszönlőlevelek és nyilatkozatok minden cikkhez mellékelvők.

Gyár és közp. raktár **GROLICH J. Bräunnen** Stadthofplatz.

Orvosok elismertik a Grolich-féle készítmények hasznosságát, tartós vásárlás által, így ír a *L. k. Múmel Alajos* ur. gyakorló orvos St. Péterben ápr. 25. 1885. „Kérem postautánvét mellett nekem 3 üveg Roborantium és 3 üveg Kosmetium megfelelő engedmény mellett mint több évek ceveje, küldeni.”
Tisztelettel **BLÜMEL**, gyak. orvos.

Főraktár Bajá és vidékére egyedül

Braochfeld Nina illatszer-kereskedése.

Budapest: **Neruda Nándor**, hatvani-utca 10., továbbá kapható minden nagyobb gyögytárban és kereskedésben, hol erre vonatkozó falragaszok a kirakásban láthatók.

Határozzon a Grolich-féle készítmények kéréndök, minthogy csakis ezekért vállaltatik teljes szavatosság.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről **Róenthal Herman** nagyváradi lakos végrehajtató kérelme folytán **Róth Ferencz** vasküti lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 1230 frt tőkekövetelés, ennek 1881. évi január hó 1-ső napjától járó 6%, kamatai, továbbá 128 frt 40 kr adóhátrány tőke, annak 1882. évi május hó 9-től járó 6%, kamatai 71 frt 35 kr végrehajtási már megállapított, 12 frt 40 kr jelenlegi és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén lévő a garai 1762. sz. tjkben foglalt **Róth Ferencz**, **Róth József** és **Róth Geri** névén álló A. I. 1—15. rász. alatt 1/4-ed telek föld és utána járó 1 hold 800 □ öl legelőilletményből **Róth Ferencz**-t megillető 1/2-ad rész birtokjuttaléka 621 frt kikialtási árban ezennel elrendeltetik, és annak Gara község házánálleendő megtartására határidőül **1885. évi február hó 8. napjának d. e. 10 órája** kitűzetik, mely alkalommal a jelzett ingatlanok a kikialtási áron alul is eladattni fognak.

Az ingatlan a fent kitétt árban fog kikiáltatni.

Árverezni kívánók tartoznak a kikialtási ár 10%, százalékát készpénzben vagy ovadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Baján, 1885. évi szeptember hó 30-án.

Rác,
kir. járásbíró.

NÁNAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

KÉSZIT

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

NYOMDAI MUNKÁKAT.

Készit továbbá

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOKAT

FALRAGASZOKAT,

számlákat, adress- és vizit-kártyákat,

ÉRTÉKESZÉKOKAT,

eljegyzési- és esketési meghívókat,

GYÁSZI JELENTÉSEKET,

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT.

KÖTELEZVÉNYEKET és MEGHATALMAZÁSOKAT.